

# 省卫生计生委昨就“单独两孩”发新闻通报 符合条件夫妻可在户籍所在地提出申请

□记者 沈莉萍 通讯员 褚小翠

前天，“单独两孩”政策在我省“落地”施行，引起了市民的广泛关注。昨天，省卫生计生委就全面施行单独两孩政策发出了新闻通报。

## 适用人群、审批流程明确

根据规定，单独两孩政策适用于一方是独生子女的夫妇。独生子女是指夫妻生育或合法收养的唯一子女，即没有同父同母、同父异母、同母异父的兄弟姐妹，或曾有兄弟姐妹但兄弟姐妹均于生育子女前死亡。

户籍不在同一省（区、市）的单独夫妇可在已实施单独两孩政策的一方户籍所在地申请再生育。根据我省现行生育政策规定，夫妇双方为我省户籍的，由我省安排生育；夫妇一方为我省户籍的，可由我省安排生育。

单独两孩的审批，属于再生育审批范围，按照《浙江省再生育审批办理规定》办理。符合条件的夫妻可以向户籍所在地乡镇人民政府（街道办事处）提出申请，县级卫生计生行政部门对申请材料审查后，作出是否批准的决定。

## 生育新政可缓解人口老龄化程度

通报中提到，目前，全省独生子女家庭户达到600多万户。据测算，在现行生育政策下，全省劳动力总量短缺将逐步加重，按户籍口径劳动年龄人口将从目前的3230万人，逐渐减少到2030年的2620万人。实施单独两孩政策，到2030年劳动年龄人口将比现行生育政策下多9万人，到2050年将多175万人，对增强经济社会发展活力很有好处。

另据测算，在现行生育政策下，全省老龄化进程日益加快，按户籍口径60岁及以上老年人口比重将由目前的18%上升至2030年的34%。实施单独两孩政策，到2030年老年人口比重降低近1个百分点，到2050年降低约3个百分点。实施单独两孩政策，可缓解人口老龄化程度，降低人口负担系数，改善人口年龄结构。

## 相关新闻

### 已违规怀孕的，“罚款”与否看“决定书”

据新华社 昨天，我省召开全省人口与计划生育领导小组会议，对“单独两孩”政策的执行进行部署，并明确：在1月17日前单独夫妇违法生育两孩，同时社会抚养费征收决定书已经送达的，决定继续有效；对于此前违法生育的单独夫妻，而征收决定书没有送达的，符合条件的需要在6月30日之前补办手续，相关部门将“特事特办”。7月1日后生育的，严格按照再生育审批规定来办理。

符合生两孩的单独夫妇在生了第二个孩子后，不再享受独生子女政策奖励，但此前的奖励也不会收回。

## 宁镇公路供水主管明天起临时停用6天

■江北同心村、孔浦、红梅、日湖周边及镇海庄市、蛟川水质受影响  
■江北孔浦、红梅以及镇海区庄市、澥浦区域可能水压不足  
■供水部门提醒，受影响区域居民及时做好储水准备

□记者 边城雨 通讯员 魏光华

本报讯 昨天市城管局发布消息，从明天20时起至25日，在宁镇公路路林市场附近，将有一条大口径输水管道实施割接移位“搬家”，届时，这一区域将降压供水。城管供水部门将利用区域多路供水优势进行补充供水，但江北区和镇海区部分区域可能出现降压供水及短时间水质变化及停水现象，请居民提前做好储水应对。

据介绍，这段临时停用的供水主管位于城市供水环网东线常洪隧道北侧至中官路段，长约1.3公里。之所以临时停用，是因为一条大口径输水管道要“搬家”，为的是给轻轨交通2号线建设让路。

另据介绍，受这一供水主管临时停用的影响，环城北路、宁镇公路、中官路沿线的江北同心村、孔浦、红梅、日湖周边以及镇海庄市、蛟川区域将出现水质波动状况，可能出现局部黄水现象。同时，江北孔浦、红梅以及镇海区庄市、蟹浦区域因临时配水线路较长，管网末梢局部区域可能出现压力不足状况。此外，受施工管段排污冲洗影响，江北朱家苑安置小区还将出现短时间的停水。

为尽可能将影响降至最低，在供水主管临时停用期间，市自来水公司将优化供水综合调度，通过相关管线进行补充供水，全力保障镇海、江北区域用水需求。镇海供水缺口，计划通过宁波大学过江管和大件码头泵站进行补充；江北供水缺口，则由新星路—姚江大桥供水管道和宁波大学过江管进行补充。

市城管局有关负责人还表示，供水部门将密切关注管网水质变化情况，必要时将对局部区域管网进行排污冲洗，以确保供水水质。同时，将加大管网在线监测和人工巡线力度，确保供水管网运行安全。目前，宁波市自来水总公司所属的相关供水公司已提前落实送水准备，必要时提供送水服务，并及时发布有关信息，尽可能减少对居民用水的影响。城管部门在此还提醒，供水可能受影响区域的市民请及时做好储水准备，如有需要城管部门帮助的问题，请拨打城管热线96310求助。



## 感人场面一幕幕 城管义工开展大型广场活动

□记者 边城雨 通讯员 刘拥军 张良/文 龚国荣/摄

本报讯 昨天，市城管义工协会在全市9个场地同步开展了“用心装扮美丽宁波”新年大型广场义卖暨城管义工现场招募活动，全市各区2万多名城管义工参与了活动，现场汇集了80多家单位会员捐献的物品1.8万余件，展现了一幕幕感人场面。

昨天上午9点30分，活动正式开始。记者在天一广场主会场看到，义卖区里的物品玲琅满目，有工艺品、学习用品、生活用品甚至还有大型家电。

现场的气氛感染了不少路过的市民，很多人直接把钱投进捐款箱里后什么东西也没有带走。宁海茶院乡中心小学的贫困学生上台讲述他们渴望读书的故事时，好多人流下了泪水，当即表示要和他们结对。一对母女当即捐款1000元，表示用于资助孩子们读书。

在义工招募区，很多市民早早赶来。“经常从报上看到城管义工做好事，我来宁波已经7年了，在这儿成家立业，也经常享受到城管义工的服务，早就想加入这个群体，今天终于如愿以偿了。”来自广西的小周告诉记者。

活动一直持续到昨天下午4时。据统计，此次活动共募集爱心款78478元，招募472人。



## 寒假暖阳 快乐体验

昨天上午，由海曙区青少年宫联合海曙区文明办、共青团海曙区委、海曙区少工委、海曙区社教办组织开展的“冬日暖阳 快乐体验”中小学生寒假社会实践活动，在海曙区青少年宫拉开帷幕。来自全市各地的中小学生、外来务工人员子女、留守儿童4000余人，在两天中将参加多个体验板块。

记者 张柯 通讯员 张英